圖需的音氣

SHA

《黄帝内经》说:"春三月,此谓发陈, 天地俱生,万物以荣,夜卧早起,广步于 底……此春气之应,养生之道也。"春夏 之交,于闲暇之时走出家门,采摘嫩生生 的野菜是最好不过的生活享受了。

在我的故乡,塞北荒寒僻地,要说春 天里还有野菜,最寻常的莫过于生长在 田间地头、沙漠边缘的一棵棵苦菜了。宋 代王之望有一首诗《龙华山寺寓居十首》 中写道:"羊乳茎犹嫩,猪牙叶未残。呼童 聊小摘,为尔得加餐,仗马卑三品,山雌 慕一箪。朝来食指动,苦菜人春盘。"写出 了苦菜的鲜美味道能叫人食指大动。这 大概是对苦菜最高级别的褒扬。苦菜是 属于春天的。在故乡,只要有几场细蒙蒙 的雨落下来, 垫伏在土壤深外的苦菜, 在 -夜之间就都争先恐后地醒来了。 挨着一棵,一簇挨着一簇,像是头赔苗裸 露的大地穿上了一件绣花的衫子。初生 的茎茎 蜥蜴的 最活合控率的 择茎 洪 菜,焯菜,过水,一气呵成。挤出水分后, 切碎,装盘。油盐酱醋是打底的调料,姜 末蒜蓉是调味的佳品, 若是再浇上-芝麻酱,淋上几滴辣椒油,那味道,够鲜也够香。炖肉时配上一盘,化解油腻;喝 粥时配上一盘,提味爽口;吃面条和米饭 配上一盘,则又是一番风味。再老一些的 苦菜, 母亲则将它挖来喂猪。

记忆里常常会浮现出儿时的场景, 母亲牵着小毛驴走在前面,毛驴背上骑 着的是我,驴背上还搭着两只尼龙袋,两 只柳条编织的筐子, 筐子里放着两把小 铲子。这是挖苦菜的所有装备。母亲挖得 很快,只不过眨眼的功夫,母亲身边的那 只筐子就快要被苦菜塞满了。再看看我 的那一只,只管底上零星地躺着几棵苦菜,无精打采的,像走失了伙伴的小孩那 般黯然落寞。母亲挖的是苦菜,而我,挖 得则是快乐。拿着小铲子,这儿挖点土, 那儿挖个坑,一会儿抓两只蚂蚁来玩玩, 一会儿又将那如太阳一般金黄的苦菜花 摘下几朵来,捏在手上端详着。多年后, 读到萧红的《呼兰河传》,书中用生动的 笔触记录了"我"在祖父精心侍弄的园子 里无忧无虑的音年生活, 孩音的天直烂 漫、纯真可爱,都在那举手投足之间了 读着读着,便禁不住思绪袅袅,同到了自 己的童年中去,回想起了与母亲挖苦菜 的点点滴滴。

挖回来的苦菜,虽是喂猪,也需择 得干净一些,放在水里冲洗一遍才可。 即样需要切碎了,拌上玉米加, 落蛙们 吃得欢,上膘也快。常有邻居来串门,临 着圈里油光水滑、膘胖依土的粉柱,禁 不住走连林赞:"还是他帅儿会喂猪,看 看把这猪喂得多肥实。你人实勤快,校 来那么多苦菜……" 母亲也不说什么, 只是笑着,默默地看着圈里的强枪,像 端详自己的儿女。春夏之交,天气一日 胜过一日地燥热起来,沙窝窝里更强, 得很。母亲出去挖苦菜种,戴着一块头



市,是蓝花格子的。时间久了,那天空一样蓝汪江的颜色,竟然悄无声息地黯然。 无去了,就像母亲因操势力速 目 新消瘦 的身体。 移民之后,老家的土地都完了, 鸡,鸣,盛.海,3 结,样样都处理掉了。 多,3 这位大半辈子与土地打交道,5 分 与编与鸡鸣打交道的农村妇人,也被迫 失业了。长期在土地上劳作,母亲对时 令季节,有着导于常人的敏锐。农历三 四月间,母亲历,尹星每天,都 区附近的旷野上转一圈。每次出去,都 会拎着袋子,带上铲子。不用说,她肯定 小外列挖苦菜。在钢额水泥的城镇里长 大的小孩子,车辆天天见,野菜却几乎 不认识。一听说要去世野菜。小子高兴 得直拍手。在空旷的田野上,母亲俯下 身来挖出一棵苦菜。拿给五岁的小外外 意,小孩子服即心完、只看了一会儿就 记住了苦菜的模样。她们二人在野地里 挖野菜,一棵一棵,一卷一袋,收获碗 声。挖回来的苦菜,被母亲切碎之后— 点一点装进了饮料瓶子里,放进了冰柜 冷冻。母亲说、这样鳍存的苦菜、味道不 会流失,吃的时候拿出来化一化,一样 好吃。大概是两年前,我体检时身体上

尤其可以多用苦菜煮水喝。在我工作的 城市,一出门就是柏油马路,路边则是 规规矩矩的绿化带,哪里寻得着苦菜的 影子?母亲听说之后,没多久就从老家 快递来了两大包苦菜,都已经择得干干 净净。每日晨起,喝着一碗苦菜汁,心里,五味杂陈。一碗又一碗苦菜汁,让我想起了一位诗人写的诗:"妈老了/她 弯下腰/戴起蓝头巾/我陪她走在田 里 / 春天 / 那些年老的草根 / 在脚下挪 动/妈有时会像我一样看看/远处的 天 / 然后抖抖手里的苦菜根 / 像抖着 一把/村里的小路"野火烧不尽,春风 一年又一年,苦菜的生命在大 サラト永元年轻。而那个挖苦菜的人。 却经不起时间微微一用力。母亲的老, 仿佛只在一夜之间,一念之间。有时候 也会觉得,苦菜,更像是母亲的半生写 照。三十多岁没了丈夫,一个女人家,带 着一双儿女,艰难度日,举步维艰。半生 风里来雨里去,把生活中所有意外凝结 的苦涩,——吞咽。那些与记忆同在的 苦涩,而今终于变成了一缕缕甘甜。即 将进人耳顺之年的母亲,有吃有穿,手 上有闲钱,再也不用为三元五角而彻夜 难眠。命运真是奇怪,它永远都恪守着 平衡定律,让你在失去一些什么的同时,又会以另外一种方式予以补偿。

杏出了一些手病,医生建议多吃苦菜。

古人称苦菜为"茶",《诗经·邶风· 谷风》里有"谁谓茶苦? 其廿如荠"。竟思

是说当去妻共勤。永结同心的时候,苦 菜吃起来也是甜的。苦菜乍吃是苦的, 但慢慢咀嚼,真的有一丝丝回甘。苦与 甜,就像孪生的姐妹,彼此依存,彼此成 全。话说甘瓜苦蒂,物不全美。先苦后甜,苦尽甘来。良药苦口利于病,忠言逆 耳利于行。苦,是生活必须,更是生命必 须。只爱甜,会麻木和弱化人的神经,让 人沉迷其中,丧失了对苦的接纳力。孟 子说:"必先苦其心志,劳其筋骨,饿其 体肤,空乏其身,行拂乱其所为",这些 "苦"的有意或者无意的制造,只有一个 目的:增益其所不能。街上,一斤二 的苦菜又在叫壶。亩亩吆喝里,想起沅 方的故乡,想起沙窝窝里一棵棵苦菜, 想起了垂垂老矣的母亲。有位诗人这样 写:"提篮挑菜的母亲自言自语/时光 有时快,有时慢/有时,它突然停在那 儿/像是张望的母亲/那是五十年前, 断带代。母亲就是那么 / 张望着。将时 光的苦菜,一根/一根捡在筐内/在不 知觉中,时光的齿轮,越来越越紧/雪 和霜,一层层涂上母亲的两鬃。直到/ 座雪似的山,立在头顶/那一年,我 回乡探母亲/田野碧绿苍翠,大地空 阔。清风拂动衣角/绿草—遍遍亲吻-个/归乡人/远远地,田野的尽头, 块摆带地里,有一株白头芦苇/在微微 晃动。我禁不住热泪喷涌 / 心疼那个, 为我挖苦菜的人。"春风又绿江南岸,苦菜永远抚我心,只为母亲。

沙米

□闫桂兰

来过哪尔多斯的人会有这样一种感 觉,招待他们的除了手把羊肉外,一定会 有炒米奶茶,也就是说,炒米,奶茶,手把 肉一定让你吃个够,这就是哪尔多斯人 热情朴实的特客之道,炒米不但鄂尔多 斯人爱吃,也是协赛人青睐的一种美食 仅平的炒米指的是腰干棚作的炒米)。

早上起来熬一锅砖茶,或熬一锅奶 茶,抓上一把炒米放在碗里,倒上香喷喷 的茶水,放一些奶制品。奶制品的种类很 多,有酥油,酪蛋子,奶豆腐,奶皮子等 还有手把肉、干羊肉、白糖、红糖,香咸 的、酸甜的,根据自己的口味搭配佐料。 其味芳香,这便是一顿香香的早餐了。这 样的早餐既省时又丰富。闲暇时,几个朋 友或同学坐在一起,一边品茶水一边拉 着话。茶水不停地续着,涮着碗里的炒米 慢慢品,就这样,很是惬意。此刻,一切烦 惊,一切不如竟都忘于脑后。不要忽略生 活中细微的感动,不要忽略生命中每一 个美好的瞬间,我们不知道哪一秒会成 为人生最幸福的时刻。也许一顿炒米奶 茶品过后,一觉醒来便是柳暗花明,风轻 云淡,美好的一天又开始了。

硬炒米煮肉粥,也别有一番滋味。记 得在我读高中时,到一位同学家吃了顿 硬炒米煮肉粥,那香味至今忘不了。后来 还吃过几顿,虽然很香,怎也比不了那顿

炒米干吃也行,拌上一些酪蛋子和 酥油,放在需里越鸭越香,很有滤味。但 不能吃多。吃多了会肚子胀。我喜欢干喝 着吃。那种炒米的香味会久处地留存紧 绕在舌尖。记得在 1988 年我第一次去北 京,就带着一小袋堆格尔旗特有的虚炒 来,这种虚炒米解大。香髓 香脆的,路上饿了就干嚼着吃。同坐的是 一位宜亿的小青年,看着我吃有点吃惊。 以为较吃生米。我告诉他这是内蒙特有 的美食炒米。根好吃的。硬比小青年吃。 刚开始小青年有点不好意思,后来也就 不客气地吃起来。下车时我吧剩余的炒 米送给了小青年,他高兴地告诉我,要带 固去给客人尝尝。

那年,我去台湾旅游,也带了一小袋 炒米。当时想,吃不惯台湾的饭菜时喝点 炒米,结果没有机会喝炒米,也就一直没 吃。最后那天送给了导游,我还给导游说



了炒米的由来——传说在新石器时代、 神农尝百草、便有了五合。人们开始有农 业耕种、程便是人们的主要食粮。一天神 农上山來草药,累了就坐在一片稷田假 是现在的座子休息。发现几棵稷被火烧 了,底糖上还既留着烧焦的灌颗于 地级 级用手接牌了皮 把半粒吃到嘴里 结果 发现越嚼越香,神农觉得好吃回去后就 多次实验。创造出了这一类食——炒米、 从此代代相原约今。导游搬边地说。这是 他收到的最好的礼物,远隔大海吃到了 大陆内蒙古的特产,还听到这么有意思 的故事。

食物是有记忆的,在历史长河的淘 洗中,食物吃味道可能承载着一个民族 的记忆。哪尔多斯人爱吃炒米,一方面是 因为这里盛产痒了,更主要的是与蒙古 民族分不开的。蒙古民族属于草原民族, 长年征战,年年迁徙。炒米易储存,方便 携带,成了他们游途必备的食物之一, 提带,成了他们游途必备的食物之一。 里待客的佳肴。炒米一直以来是蒙古民 族主食之一,在日常生活中"不可一日天 茶,不可一日无米(米指的是炒米)"。糜 子炒米独具特色,具有异常丰富的膳食 纤维与维生素,也增成了蒙古民族饮食

习俗中长盛不衰的美食之一。 磨子妙來已有几千年的历史记载。 磨子妙來已有几千年的历史记载。 年在汉代就已经出现,诸侯们当时将它 作为军队的行粮。至宋末元初,蒙古民族 就已经广泛地食用砂水了,根据《蒙古 经集》记载,成吉思汗率领剽悍的铁骑三 "元四郎" 战水和风干快息是"理军粮"当 敌人还在生火做饭时,成吉思汗的军队 早已用黄油拌一把炒米配上风干牛肉吃 饱喝足赶路了。炒米让成吉思汗的将士 渡过一次次生命的难关,承载着蒙古民 族曾经辉煌的历史。

纵观历史,一碗金黄的炒米看似简 单淳朴,却追脑蒙古民族走过千年的岁 月长河,见证了元朝的兴衰和游牧民族 的草原文化,成为蒙古民族一代一代喜 爱的食粮。

传统炒米的工序非常复杂,我和母 亲炒过几次,只有在腊月才炒一些炒米, 也算是年货里的一种吧。那时粮食不充 足,每年炒得也不多,炒多少由当年农业 社分得糜子的多少决定,分得多了炒一两斗,分得少了炒几升(升是一种计量 器,十升为一斗,十斗为一石)。炒炒米首 先得去掉混在糜子里的杂质,再淘洗干 净放在锅里煮,必须是上下翻均匀。煮-会儿翻一会儿,这样翻几次后糜子煮膨 K即可出锅。爱吃虚的少者会川、爱吃硬 的多煮会儿。待糜子破开嘴后出锅的这 种炒米硬字,耐沟有嚼头,当地叫蒙古人 炒米。没有破嘴的出锅,虚虚的,没嚼头 不耐泡,泡的时间长了就渣了,口感也不 好了,这种虚炒米拌酸奶或西瓜粉炒米 最佳,叫汉人炒米。煮时根据自己的喜好,掌握煮的时间、程度,再出锅。出锅 后,捞在大瓮里捂一捂,锅里放上干净的 沙子,要用纯粹的沙子,不能有土,沙子 不能太细。待沙子烧得滚烫时,挖一大碗 煮出的米子放锅里,用秃头扫帚来回拔 拉,在大气冒讨后噼里啪啦协响起来,摩

子在锅里乱蹦,热火朝天,热闹非凡,不 一会儿就飘出摩子的炒香味,实实地诱 人。待水分完全炒干后迅速出锅,用筛子 过筛,米沙分离,沙子留在锅里,继续下 一锅。

離子炒得少了,就用雞子脫皮,用簸 箕簸出糠皮,反复地繼好几遍,直到即皮 脫得干干净净就能吃了。多了就用碾子 股皮,也得暖几遍,用扇车把糠扇出去。 再用箩子去细糠,即可食用,临出的细糠 在当时舍不得喂猪,我们当炒面附少面 如在品没有,吃这种帕糠了,这样炒糖 的炒米量黄色、焦黄色,酥脆炒香味浓

炒米耐饥,在那个年代,每年母亲总会藏起那开炒米,到香天挖干草时,拿出来给我们做干粮。春天一过,我们就很少能吃到炒米了, 整得等到腊月过年才有炒米吃。那时,奶制品设现在丰富,我们家一年吃不到奶食,炒米是父亲的最爱。 也是正月招待客人最好的食物。客人来了,那一锅碗芽,放一盘炒米,还有一些茶食(茶食是面做的油炸炸,或糕圆圃等),父亲和客人边喝,洗边唧,饭熟了才那吃点的炒米,还上也得

把茶点和炒米撒下去,上饭。 现在物质丰富。在超市或蒙食专卖 店都能买到各种口味的炒米,有處的、二 處的、紅眼眼的、瓷硬的、二瓷的……想 吃哪种都有。还有炒米制作的许多可口 美食,黄油炒米月样,排壁边的的怎堪称 完美。奶皮卷炒米,厚厚的奶皮一层一层 卷着炒米,冰水凉凉的奶皮里炒米粒粒 分明,看着就像人,被卷沙乱乱之光。还 有酸奶炒米糖,少了酸奶的味道。多了更 浓的奶香味,甜甜里也有米香,孩子们最

脂着畜牧业的发展,奶食品越来越 丰富,传统炒米是绝佳的搭配,让人喜 爱。鄂尔多斯人对炒米爱得深沉,餐桌上 落下放着丰富的奶配品和炒水,劳累了, 熬一锅奶茶,抓一把炒米放一些奶食,边 吸切绽,待奶茶喝得差不多了,炒米也碗 软了,再吃光碗里的炒米,一碗奶茶炒 米,喝得那早是干,精神倍增,既解乏解 喝还吃饱了肚子。远方的客人,来鄂尔多 斯一趟,品一品奶茶炒米,会让你一生记 着炒米的两块



□高果

七月十五蒸面人是民间流传的 风俗习惯。也是夜家租住的习惯。今 年的七月十五又到了,正好三岁的 小外甥在我家,我就寻思着给他塞 面人人,于是在心里慢慢地回忆着 小时侯奶奶,母亲、二蜗、大姑、二姑 人的情景。因为那时侯年纪比较小,记 亿还是很糗糊的。她们心灵手巧又 爱好,每年的七月十五都要给未过 门的婶娘们起外,一对面人人和一 条社实好看的大面鱼,鱼身上还坐 一对小胖娃娃,寓意年年有福有余! 村

提起捏面人人,时间又把我带 回到了小时侯。每到七月十二左右, 奶奶就开始忙碌着准备捏面食的材 料了,头天晚上就要把平时舍不得 吃的白面发酵上,预备好高粱长箭 箭和一种野生植物黑籽籽或黑豆用 来做面人人的眼睛,再用温水泡上 些小纤纸片用来点纤点点。等第 天面发酵了,奶奶就叫来母亲、二 妈还有未出嫁的大姑、二姑来一起 捏面人人,那时四妈和五妈还未过 门, 这些面人人就是要误给她们的。 奶奶先放好碱 (那时还没有小苏 打)、大姑负责择面、一姑刚找来洗 干净的大梳子、剪子和筷子,她们在 欢快的说笔亩中开始捏面人了. 我 们这帮小孩则兴致勃勃地坐在一 看着,有时还帮着递东西什么的。首 先捏的是一对一男一女的漂亮大面 人人,尺寸大约八九寸,女的头上戴 着花,手上戴着手镯,身上都装饰着 花,男的头上戴着公子帽,身上也镶 嵌着花,最后用剩下来的面给我们 这些小孩们担小肥娃娃,小角角,小 公鸡等小动物。外面炉子上,爷爷已 经烧开了水,这时隔壁邻居三娘娘 也过来串门,帮忙往锅里放。大约用 了十万分钟左右,活灵活现、栩栩如 生的大面人人就出锅了。哇塞!那叫 个白呀,好漂亮!我们姊妹几个高兴 地抢着要点红红,奶奶说:"你们不 能点,这是要见世面的,要送给你四 妈和你五妈的,面人人最主要的就 是用红红绿绿点缀了,点不好叫人 家笑话呀!"奶奶的话很伤我们的自 尊心,便扫兴地退去了,大人们还在 欢声笑语中进行着…

十四那天,奶奶把蒸好的一对 漂亮大面人人和一条富有寓意的大 福鱼装进篮子里,上面还放了一些我 和现状给全方家送去了(因为是邻 村,所以打炒大一点的妨碍的关)。

时间已快过去五十多年了 (尺凭 这点依稀的记忆,今天在理画人的过 程中显得手广脚组, 缺这少部的,没 有黑豆做眼睛玲珑用西瓜籽代营。虽 然短得丑.但积虑结出了经验。掌握 了面人人的形体下寸.眼睛鼻子的距 腐以及定么点缀盛花。광惟信朱败是 成功之母、熟能生巧.手熟·为能.下次 再程我一定能行。虽然今天双理的面 人人不是那么奏观.但很有意义,很 讨外甥小子的喜欢,小家伙如荻至 宝. 这19%到你那样。

